

“山西好人”陈雪莲——

收养脑瘫弃婴 20 余载不离不弃

收养脑瘫孩子

“只要有口饭吃，就不能饿着她……”尖草坪区西塍乡西高庄村陈雪莲，26年前收养了一个脑瘫女婴。多年来，她克服了常人难以想象的困难，将女孩抚养长大，演绎了一段令人感动的人间真情。

1995年4月的一天清晨，春寒料峭，细雨纷飞。陈雪莲在家里忙前忙后准备着播种事宜，突然被一阵急促的呼喊声打断。
“雪莲，快开门……”父亲的声音里掺杂着一丝焦急和惊喜。陈雪莲赶紧拉开房门，老人走了进来，怀里露出了一个女婴。在她巴掌大的脸上，一双黑亮黑亮的眼睛煞是可爱。

望着孩子的眼睛，又看了看满怀殷切希望的父亲，陈雪莲双手接过孩子，“这孩子就叫李瑶吧，她和咱家有缘，以后只要有口饭吃，就不能饿着她……”
然而，兑现承诺谈何容易。当时，陈雪莲家里已有两个孩子。一家人的生活全靠丈夫一人苦苦支撑，新添一张嘴，让原本清贫的家更是捉襟见肘。更让她担忧的是，陈雪莲和丈夫发现，小瑶瑶虽然好看，但不懂和人交流互动，陈雪莲和丈夫只能领着孩子去医院看病。

“这孩子患有脑瘫，这一生不可能学会走路和说话。”医生的诊断像一记闷棍狠狠地击打在陈雪莲心上，她手足无措地望着小瑶瑶，一时间无所适从，泪水止不住地往下流。

创造医学奇迹

“雪莲，你家过得紧巴巴，有必要为了这个孩子，苦了自己吗？”
“雪莲，我打听到一家福利院，咱可以把孩子送过去……”
自打知道小瑶瑶有问题后，陈雪莲的左邻右舍没少给她“掏耳朵”。面对大家的“好心提议”，陈雪莲不是没动过心，但是每每看到孩子黝黑的眼睛，想到自己与孩子朝夕相处的快乐时光后，她暗暗告诫自己，“亏心的

事情，咱不能做，再苦再难也不能放弃孩子。”
陈雪莲家庭条件较差，没有更多的钱送孩子去接受康复治疗 and 特殊教育。只有自己下苦功夫。
每天种地、家务劳作之后，陈雪莲坚持拉着小瑶瑶学走路。站立、迈步、倒腿，这些简单的不能再简单的动作，陈雪莲至少手把手教了上万次，“我们家基本没有娱乐活动，只要

是闲着的时候，就是教瑶瑶走路和说话。”
在瑶瑶6岁的一天，陈雪莲正在院子里忙碌，让她没想到的是，转身的一瞬，她惊喜地看到孩子一摇一摆地走出了房门。那一刻，陈雪莲激动得无法言语，“现在想起来，我都觉得跟做梦一样。”她用爱心和坚持打破了“这个孩子学不会走路”的预言。

不能放弃孩子

“擦脸、洗澡、穿衣、梳头、喂饭，我妈没有给我们做的，都给瑶瑶做了”，陈雪莲的孩子表示，20多年来，瑶瑶一直是家里的掌上明珠，妈妈干农活时，也要把她带在身边，如果家里只剩一个鸡蛋，不用多想，那肯定是瑶瑶的。
看到陈雪莲对领养的孩子格外偏爱，她的两个孩子也曾有过抱怨。

陈雪莲就开导孩子们：“妹妹这么小就被遗弃了，很可怜。妈妈想让她感受母爱，你们做哥哥的也应该多关心和爱护她。”
2019年，陈雪莲突发心梗，出院后身体大不如前。其间，身边所有人都劝她自己身体要紧，管好自己就够了，可是陈雪莲依然没有放弃瑶瑶，“既然当初选择了这条

路，无论再苦再难，我怕都会坚持下去。”
得知人选今年上半年2021年“山西好人”，陈雪莲表示，社会需要真情，社会需要奉献，只要人人伸出温暖之手，这世界就会开满真、善、美的鲜花。
记者 张慧
(图片由受访者提供)



方便乘客“一步乘车”

公交驾驶员苦练定位停车技能

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘静)公交车进站停车后，车门和站台之间的距离不能大于30厘米。8月12日，公交三公司二车队组织驾驶员练习“定位停车”技能，方便乘客轻松“一步乘车”。
当天上午10时许，训练现场，二车队队长任少峰正在指挥一辆公交车缓慢进站。只见驾驶员先将车头尽量靠近站台，然后迅速将车身调正，不仅要保证车门和站台之间的距离小于30厘米，还要让车身和站台尽量保持平行。公交车停稳后，任少峰拿出尺子测量。

“小于30厘米，合格！”
据介绍，公交站台一般都设在便道上，而便道比路面略高一点，若车门和站台之间的距离小于30厘米，乘客就能一步上下车。若距离太远，年轻乘客下车时需要跳，才能在站台上落脚，而老年乘客只能先落脚在路面上，再走到站台或便道上，既不方便也不安全。此外，雨雪天气中，站台旁的路面上经常会有积水或冰雪，如果乘客下车时落脚在路面上，很容易滑倒或将鞋、裤弄湿。为杜绝这个现象，公交三公司二车队便组织驾驶员，

练习“定位停车”技能。
经过一段时间的练习，二车队大部分驾驶员都掌握了定位停车技能。任少峰表示，除了30厘米的距离要求外，驾驶员在进站停车时还要减速慢行，并仔细观察行人和候车乘客的动向，若看到有赶车的乘客，驾驶员要耐心等待，待乘客上车后再驶出站点，最大限度为乘客提供便利的出行条件。



联勤联动 “门前三包”效果好

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)8月12日万柏林消息，8月10日上午，神堂沟街道国兴社区开展“门前三包”联勤联动，由街道执法中队协同社区全科网格员，对沿街商铺等地“门前三包”责任制落实情况展开精细化检查，由此确保取得更佳的效果。
在联勤联动检查过程中，执法人员和网格员发现一些店铺门

口存在非机动车乱停放、门口吊挂杂物、张贴广告、私拉电线充电、出店经营等现象，商铺人员对“门前三包”具体内容仍表述不明，责任不清。执法队员责令店铺对存在的问题立即整改，社区全科网格员也再次逐一入户宣传“门前三包”责任制的具体内容和意义，将门面环境卫生的劝导等纳入常态化工作当中，并积极配合街道执法中队共同管理，提高

“门前三包”质量。
“落实‘门前三包’责任制不仅营造了良好的城市环境，更助力了文明城市的创建工作”。国兴社区党委书记郑铁慧说：“过去的‘门前三包’是倡导制，现在是责任制，以法规的形式固定下来，若不遵守即是违法。在管理过程中，通过联勤联动，可以动员更多社会力量参与城市治理，营造共建共治共享的良好氛围”。

平板货车加马槽 货车司机受处罚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)本来是平板货车，却被司机私自加装了马槽。8月12日，综改大队交警在巡逻中发现了这辆外形怪异、存在安全隐患的大货车，并对非法改装车辆的司机进行了处罚。
当天上午，综改大队四中队民

警在综改阳曲园区巡逻时，发现一辆大货车外形有些怪异。经检查，这辆货车原本是一辆平板货车，但被私自加装了马槽，存在不小的安全隐患。
民警对司机进行普法教育后，对其非法改装车辆的行为予以罚款500元。

交警提醒大家，不论是货车还是私家车，非法改装都可能影响车辆的安全性能，带来安全隐患。
法治宣传教育



“文明用餐” 引领并州“食”尚

本报讯(记者 张慧)随着文明城市创建工作的深入，外出用餐使用公勺公筷、“光盘行动”等已经成为越来越多市民的共识。8月12日，记者走访餐饮市场发现，我市各大饭店积极倡导文明餐桌，市民就餐时不忘响应“光盘行动”。
在并州饭店、山西大饭店、万达广场北京羲和雅苑烤鸭坊，记者看到：“反对浪费”“公勺公筷”公益宣传海报十分醒目，餐桌上“光盘行动”“节俭养德”和“文明用餐”的温馨提示标识也随处可见。市民用餐时，饭店服务人员积极引导大家适量点餐、不高声喧哗、不劝

酒酗酒。万达广场北京羲和雅苑烤鸭坊相关负责人表示，“为了助力创城，我们全力提供安全、卫生、健康、文明的服务，每上一个菜，都会提醒顾客使用公勺公筷，响应‘光盘行动’。”
饭店助力，市民支持。在采访中，不少市民积极响应“文明用餐”。顾客王青说，以前没有使用公勺公筷的习惯，现在在服务员员的引导下，渐渐习惯了使用公勺公筷，我觉得这样的习惯很好。”市民刘元也表示，“文明用餐很有必要，公勺公筷也很贴心，尤其是在疫情防控的背景下，更显得健康和卫生。”



电动车上“耍杂技”危险

本报讯(记者 薄鸿)8月12日，一名男子在新建路上骑电动车时，一会儿翘腿，一会儿盘腿，还没戴头盔，有人制止还振振有词，说自己是活动腿脚。
当时，一名中年男子骑着电动车行驶在新建路上，也许是想起了什么开心事儿，他随即一边哼着歌，一边耍起“杂技”。
只见他时而翘起二郎腿，单手扶把，时而盘起腿，双手抓把，在路上晃来

晃去。由于男子没有戴头盔，在路上做出这样的危险动作不仅危及他人，自己也有可能受到伤害，有路人劝导说这样太危险。男子却振振有词回答，骑得时间长了，活动一下腿脚。
交警提醒大家，驾乘电动车一定要佩戴头盔，谨慎骑行，注意安全，切不可做一些危险动作，以免伤人伤己。
文明亮剑

